

国网长沙供电公司

# 助力企业“双降” 推动长沙产业环保升级

“真是感谢你们及时提供技术支持和宣传优惠政策呀！这次燃煤炉改造，我们公司得到了政府环保高度认可，现在每年还能节省20多万元用能成本！”3月15日，长沙湘瑞重工有限公司董事长周雄湘在电话中向国网长沙供电公司表示了感谢。

长沙湘瑞重工有限公司位于宁乡市大成桥工业园，属“湖南省铸造十强企业”，荣获“军工二级资质企业”，以生产铸钢支座、重型机床闻名全国。作为湖南省极具代表

性的铸造企业，长沙湘瑞重工有限公司生产长期依赖传统的燃煤冲天炉，在生产过程中排放的各类气体将对周边环境造成一定污染，不符合清洁能源的发展趋势。

在前期与企业的沟通走访中，长沙宁乡市供电公司了解到政府与客户都有铸造环保节能的需求，便第一时间联系国网湖南综合能源公司相关工作人员征询技术可行性。得到肯定答复后，该公司组织国网湖南综合能源公司的技术人员一同上门进行答疑解

惑，客户对该项目表示认可并决定实施。

在明确湘瑞重工有限公司的需求后，针对企业生产需求及用电特性，由国网湖南综合能源公司提供改造方案，将传统的燃煤冲天炉更换为清洁高效的中频炉，实现企业电能替代改造。

该项目于2020年底顺利投产运行，根据目前的运行情况，预估该项目每年将降低能耗成本10万余元，节省燃煤消耗2125吨，实现电能替代电量115万千瓦时。

长沙供电公司相关负责人表示，后续将继续开展需求侧现场调研，为使用燃煤、天然气等非电能源的企业提供定制化服务，并通过组织电能替代和市场化专业专题推介会等方式，推动重点项目落地，引导客户实施电能替代，做实国网公司“供电+能效”服务举措，助力社会降低综合用能成本，推动长沙地区产业环保升级，向“碳达峰、碳中和”目标迈进。

■蔡漫霞 周李泽

## 安全用电进校园



近日，国家电网湖南电力东方红（陈星中）共产党员服务队与青年志愿者服务队一起走进湘潭市姜畲镇清泉小学，开展“安全用电进校园”主题学雷锋活动，将用电安全知识送进校园，并对学校用电设施开展“健康体检”，保电护航全校师生“开学季”用电。 ■摄影/撰文 周波 刘洋溢

国网永州供电公司

## 创新“竞赛+实效”模式 做实营销稽查专项整治工作

3月17日，国网永州供电公司2021年台区降损暨营销稽查第一期降损竞赛在江华开赛，该公司各基层单位组成11支参赛队伍合计100多名专业人员集结赛场，蓄势待发。

本次台区降损暨营销稽查竞赛是规模较大、联合力强、手段先进的一次高效率专项整治竞赛，参赛队伍需通过电力系统进行电量数据采集，对台区损耗异常、户表电流与电压失衡等情况进行多维度解析，一

旦发现异常用户，将精准定位，火速出击，切实形成集分析、确定、排查、处理为一体的高效快速流程式竞赛形式。本轮竞赛为期5天，共涉及永州江华县55个不合格精益台区治理工作。

竞赛一开始，永州道县供电公司就打响了搜寻窃电用户“第一枪”，率先发现阳华田路口公变小卖部直接挂主线窃电；永州宁远供电公司也紧随其后，发现下蒋村1户用户

“如今在家门口就有靠谱的就业企业平台，既能就业增收，还能照顾家庭，免除了大批青壮年农村劳动力和建档立卡贫困户家庭的后顾之忧。”说起国网怀化供电公司与楠木桥村、长坡山村共同组建农兴联创公司一事，全国人大代表、湖南省怀化市麻阳苗族自治县谭家寨乡楠木桥村党总支书记谭泽勇赞不绝口。

根据谭泽勇介绍，楠木桥村、长坡山村共有建档立卡贫困户414户、1519人。为适应地方经济社会发展和城市建设、乡村振兴的需要，2020年9月，国网怀化供电公司与两村所属的麻阳县人民政府签订《政企共建合作协议》，建立全面战略合作关系，着力做好脱贫攻坚后半篇文章。同时，“十四五”期间，该公司在麻阳县电网建设投资达到4.73亿元，随之将产生大批劳务用工需求。

“在供电公司与两个村就共同组建服务地方电网建设的农兴联创公司时，我们村民均表现出了浓厚的兴趣和强烈的意愿！”在谈到村企联创时，谭泽勇表示，该想法一经提出，便获得了群众广泛赞同。“新成立公司由楠木桥

村、长坡山村、国网怀化供电公司下属产业单位三方共同出资，各自按38%、25%、37%的出资比例占股，其中国网怀化供电公司所有投资收益用于两个村集体经济发展。预计到2021年底，两个村集体经济可实现20万元的收益分红。供电公司不要一分钱，帮助我们村民致富，不愧是有担当、有情怀的央企！”

电网建设需要有一定技术水平和持证作业的人员。对于这点，谭泽勇高兴地说，供电公司老早就帮他们规划好了。“供电公司按照驻村扶贫模式选派了5名技术人员开展为期两年的驻村帮扶，同时制定了企业培育期、提升期和建强期的三年发展规划，将专业施工队伍和辅助用工两批人员分别安排培训后上岗。通过逐步壮大专业技工和辅助用工两支队伍，吸纳更多的贫困地区人口实现就业。这样一来，经过技能培训的农民转型成为电网建设工人，他们安安心心留在家乡，再也不愁没技术找不到工作了，既富了贫困群众的‘口袋’，又解决了‘富脑袋’的问题。”

■袁小晴 王毅敏

## 村企联创打造“致富经”

村、长坡山村、国网怀化供电公司下属产业单位三方共同出资，各自按38%、25%、37%的出资比例占股，其中国网怀化供电公司所有投资收益用于两个村集体经济发展。预计到2021年底，两个村集体经济可实现20万元的收益分红。供电公司不要一分钱，帮助我们村民致富，不愧是有担当、有情怀的央企！”

电网建设需要有一定技术水平和持证作业的人员。对于这点，谭泽勇高兴地说，供电公司老早就帮他们规划好了。“供电公司按照驻村扶贫模式选派了5名技术人员开展为期两年的驻村帮扶，同时制定了企业培育期、提升期和建强期的三年发展规划，将专业施工队伍和辅助用工两批人员分别安排培训后上岗。通过逐步壮大专业技工和辅助用工两支队伍，吸纳更多的贫困地区人口实现就业。这样一来，经过技能培训的农民转型成为电网建设工人，他们安安心心留在家乡，再也不愁没技术找不到工作了，既富了贫困群众的‘口袋’，又解决了‘富脑袋’的问题。”

■袁小晴 王毅敏

国网张家界供电公司  
**创新低压主动抢修模式**

“10千伏大林线王姓垭台区低压线路停电，实时召测两户数据失败，请工作人员核实施现场情况。”3月6日，张家界永定区供电公司大坪供电所工作人员收到国网张家界供电公司供指中心派发的低压主动抢修工单后，立即赶往现场抢修。

长期以来，由于低压停电无法有效监控，低压抢修只能依赖客户报修，大量被动报修工单增加了抢修人员工作量的同时，也极大影响客户用电感知，供电服务“最后一百米”的问题长期困扰基层供电站所。

为进一步深化国网张

界供电公司“六型本部”建设，贯彻落实“向下发力优服务”的工作要求，供电服务指挥中心主动作为，组织精干力量创新研发了基于HPLC的智能抢修指挥系统，通过单户停电1分钟上报、多户停电3分钟研判，低压抢修由“先报修、再抢修”转变为“免报修、即抢修”的新模式，给低压配电网装上了一双智慧的眼睛。自2月份系统运作以来，累计派发低压主动抢修工单1526件，研判低压故障875件，客户报修工单同比减少51%，各供电站所频频点赞。

■刘唐

国网岳阳供电公司

## 推动“绿色生命线——候鸟迁徙保护”公益项目落地运行

3月5日，国网岳阳供电公司党委党建部（党委宣传部）会同君山区公司、钱粮湖供电所一行，来到湖南东洞庭湖国家级自然保护区采桑湖服务管理站，与岳阳市野生动物保护协会正式就国家电网公司“绿色生命线——候鸟迁徙保护”公益项目展开深度研讨和现场调查。

据悉，岳阳东洞庭湖国家级自然保护区是世界自然基金会（WWF）确定的全球200个生物多样性热点地区之一。经科学考察，保护区内记录到鸟类356种，是全国乃至全球水鸟最重要的越冬地、繁殖地和停歇地之一，仅每年冬季在此栖息的越冬水鸟就达20万余只。2020年12月，国家电网公司宣传部确定在全国启动“绿色生命线——候鸟迁徙保护”公益项目，并将岳阳东洞庭湖自然保护区纳入项目范

围。项目计划通过国家电网公司启动公益捐赠，通过与岳阳市野生动物保护协会的深度合作，在鸟类保护工作中植入电力元素，实现电力线路和鸟类和谐共处，充分彰显国家电网公司社会责任。

研讨会上，岳阳市野生动物保护协会确定将组织鹭科鸟类和留鸟进行野外定点定线监测，开展鹭科鸟类、喜鹊技术移巢，选定特殊地段进行科学调查分析，以点带面、试点示范，力争取得实效。

岳阳市野生动物保护协会副会长姚毅表示，非常欢迎国家电网加入生物多样性保护行列，此次公益捐赠项目的启动充分展现了国家电网的社会责任担当，将广泛开展调研分析，在东洞庭湖候鸟和电力线路和鸟类和谐共处上试点先行，为共同守护好一江碧水贡献力量。

■岳